

ALSÓLENDVAI HIRADÓ

Előfizetési ár:		Felolós szerkesztő:	Laptulajdonos és kiadó:	Kéziratokat nem adunk vissza.
Egész évre	8 K	OSZESZLY M. VICTOR.	BALKANYI ERNŐ.	Szerkesztés és kiadóhivatal: Baika n. v. Erno könyvkereskedésében Alsólendván.
Hét évre	2 -	MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP.		
Negyed évre	2 -	A nyitlter sorá egy kocina.		
Egyes szám ára 20 fillér.				

Két cikk a piacról.

— Második közlemény. —

Alsólendva, 1910. augusztus 19.

A piaci mizériák számlásakor a rendes piaci kezdő-ido és elővásárlási tilalom behozásánál nem kisebb fontossággal bír ez a kérdés: lehet-e Alsólendván a piac egészségügyéről beszélni? Hát lehet? Nem. Amint nem törődik senkinek azzal, hogy az élelmiszer-árúsió asszonyok a két éve hozott községi szabályrendeletet egyszerűen oldalba rugva, már hajnali 4 órákor megnyitják a piacot s 5 órára már az élelmiszerek legjava a viszonteladók vékájában kuksol. — éppen úgy nem törődik azzal se orvos, se bíró, se rendőr, hogy a piac tele van éretlen gyümölcseccel, margari nos vajjal, vízes tejföll, lisztes tejföllrel, romlott zsírral és más kártékony vacakkal. Erre nincsen gondja itt senkinek. Mig másutt, de különösen a nagyvárosokban tüzzel-vassal földözik az élelmiszer-hamisításokat, addig itt szemet hunyva eltűrik, hogy az egészségünkre utazó lelketlen emberek betegtegyék megmérgezett hitványágaikkal a családunkat s ezenfelül még a boszantásig menő arcátlanassággal stajgerolják minduntalan a reájuk szoruló közönséget. Hát nem borzasztó ez?

A közönség, egyedül a közönség látja meg a lelketlen hamisításokat, de hát mit tehet ellenük? Tán gorombásokdiék a hamisítóval? Még csak az kellene. Olyan szid

dalmakban lenne része, hogy aligha meg nem emlegetné. Nem tehet mást, mint hogy szó nélkül megveszi a kínált árut, különben azt veszi észre, hogy a piacnak hűlt helye van, a kosara pedig üresen maradt. Mert a csekély kínálatl szemben olyan nagy a kereslet, hogy a közönségnek örülnie kell, ha kap valamit, amit jól tudnak az elárúsiók s ez teszi őket elbizoktoltá.

Ha egy falusi asszonynak két liter eleme való teje van, az biztos, hogy mire a piacra ér vele, már három lesz belöle. Ha egy asszony két liter tejföllt árul a piacon, biztosak lehetünk benne, hogy annak háromnegyed-része víz és liszt. Gyümölcsöt pedig alig lehet élvezetesen kapni, a többi olyan éretlen, hogy csodaszamba megy, hogy meg nem betegszik töle. Néha ártalmas gomba is van a piacon, amit természetesen szintén megvesz a naiv közönség s legtöbbször a szomszédja vilagosítja fel a gomba ártalmasságáról.

Mindezzel szemben pedig ideálitjuk a belügyminiszter egy múlt havi rendeletét, melyben felhívja a községek előjáróságát, hogy „az 1908. évi XXXVIII. tc. 2. §-ának a) pontjában foglalt rendelkezéseink (a piaci élelmiszerek megvizsgálása) fokozott éberséggel és szigorúsággal való végrehajtásáról haladéktalanul intézkedjenek és hogy nem csupán az eladásra kerülő élelmi szereket és italokat, hanem az élelmiszercipacok tisztaságát gyakori vizsgálatokkal szigoruan ellenörizzék.”

Igy szól betűről-betűre a miniszter legutóbbi rendelete, amit az alispán Alsólendva nagyközség előjáróságának is megküldött. És tetszik látni, mennyire sietnek a rendelet „haladéktalan „szigorun” végrehajtására!

De szó félretel nemcsak az élelmi cikkek hamisításához, hanem ahhoz az egészségre roppant veszdelemes szokáshoz, hogy az elárúsiókra kerülő tejföll vagy tejet egy és ugyanazon kanállal vagy újjal huszán, harmincen is megköstölják. Ezenkívül a piactér tisztatlansága és a földön való árúsiók is olyan dolgok, amiket a hatóságí orvosi vizsgálat behozása alkalmával egy kis jókarral és költséggel rendezni lehet.

De a piaci vizsgálatok rendszeresítéset meg kell előzni a piaci kezdő-óra megálapításának, vagyis a két év előtti községi határozat betartásának, mert különben aligha akad olyan orvos, aki a községtől huzott évi 800 koronáért még azt az áldozatot is meghozza, hogy hetenkint kétszer hajnalott reggeli 7 óráig a piacon posztoljon s lessze az élelmiszerhamisító asszonyok lassan szállingózó csapatját. Mi a piaci vizsgálatot úgy képzeljük, hogy — miután a hatóság megtiltja a piaci élelmiszereknek nyáron reggeli 6, télen 7 óra előtt való árúsiatát — a községi orvos idökint kimegy a piacra s szemet tart az elárúsiókra kerülő élelmi-cikkeket felett. Az orvosi vizsgálatnak nem rendszeresen, hanem senki által előre nem tudott időben, meglepetészerűen kell tört

Kristály ur házassága.

Ira: KONTLER GYULA (Kispalina.)

— Ha oly dologról van szó, nagyhatalos asszonny, amit teljesíthetek, úgy szívesen ráam. — mondtá Gerő bácsi, a vén professor a vele szemben ülő törődött áru matróznának.

— En övvegy Galambos Pistá, kinek jövöttn tanár ur egy szárválv tönkre teheti.

— Bocsnán, de ha Galambos úrról van szó, úgy nagyon nehéz előbbi ígértemet megtartani. Nagy bünt követtet el a fia s megérdemli a legszigorúbb büntést.

— Jó, hát ne róla beszéljünk, hanem tekinste azt tanár ur, hogy egy anya könyörög, kinek minden reményessége egyetlen gyermeke s kitől négy kis testvére várja a szebb jövöt. (Zokogva.) Hisz mi lesz velünk, hova jutunk, ha most tanár ur az ő jövöttn tönkre teszi?!

— Tudom, hogy szomorú dolgot cselekszem, ha Galambos elveszi méltó büntéstét, de tessék megengedni, ha jön a legrosszabb is, ami bűnre nézve jöhet, akkor is igazságosak leszünk.

Édes tanár ur, én, az egykor oly büszke Galambosné kérem, esdültek, ne legyen oly szigorú, bochásáson meg fiamnak s ha már ő nem is érdemli meg a bochánatot, tekinste, hogy egy nő könyörög, egy anya.

— Lehet, hogy ezt kellene tekintenem, hogy nő könyörög, de ép ezt nem fogom tekinteni s ha legparányibbn elnézéssel is leszek, tessék an-

nak tulajdonítani, hogy anya kért. Tán nem voltam én is fiatal? (Keserűen.) Voltam s szerettem is, de annyira nem feledkeztem meg magamról, mint ő, soha. Nagyszerű, szeretünk úgy szegény lányos, — tessék megérteni — kívánatos ruhája legyen, hát lopjunk egy kis aprópenét. Igazán egy érettségire készülő fiatal embernek való jellem. Hisz kérem, ha lop valaki, annak lehetnek oly léteikoi okai, melyek kell, hogy enyhítő körülmény gyanánt tekintessenek, hanem lopni egy nő miatt, az már több a soknál. (Fokozódó dühvel.) Ezek a nők, a viperák, kik csak arra válnak, hogy a fiatal s öreget egyaránt tönkre tegyék, érdemelnek kíméletet? Soha! Elkeltene pusztítani valamennyit. — Ej, sok öb-tobaságot összeheszt az ember. Bocsnán! Asszonyom, ne tesszen távozni, megfogom magyarázni szavaimat.

— Valamikor, — így kezdé Gerő bácsi, — én is szerettem egy leányt. Szép volt, kedves, de fájdalom, gazdag. Mi voltam én, egy szegény iparos fia. S hogy bánt el velem ő, rabországgával, ki életem is feláldoztam volna érte? Kinevetett, nem, ez csak kevés lett volna, de szóba sem állt velem, megvetett. S miért? Mert szegény voltam. Talán egy év választott el, hogy tanítólgyak s akkor akartam belöle először kiabrandulni. . . . Jónak tartottam őt addig, szerintem környözött voltak csak rosszak, de ekkor meggyözödtöm róla, hogy mily belsöt tükar a csillag, a szép, a kedves kisló.

— Egy malatságon történt. Mikor boldog voltam annak tudatában, hogy nem csak beszélhetek, de fáncolhatok is vele. Szegény jó apám

még szalon-ruhát is csinátoltat, csak azért, mert olyanakk szeretett volna látni, mint amikók a többi urak egy gyermekei. Elkészült az őr, hogy az ajtóban én fogadom, én szölok hozzá legelőször, hogy mit mondok neki, s amikor belépett, szépen, egy pillantással megmondta: ne közel hozzám!

— Mily boldog volt; hisz körülöli rajongtak az urak gyermekei s lám, lett szerencsétlen is. . .

— Kesőbb, már tanító koromban újból közeledni akartam s tén meghallgatott akkor? Nem, csak kinevetett: Oh, mily eszontában s mily kegyetlenül tudt nevetni egyszerre! Szerettem volna elfeledni, de nem tudtam, hisz képtl jó bevétsem szivembe; de akkor már lemondtam róla.

— Mi lett vele? Elvette egy ur. S tén boldog volt? Dehogy, szerencsétlenebb, mint én a megvetett, Kristály Gerő. Párbalett el az urának egy asszony miatt s ő övvegy maradt. . .

— Akkor is fel akartam keresni, de már későn, szive megint másé, ismét csak egy uré lett. Hogy aztán mi lett vele, nem tudom, csak azt meg 25 év után is érzem, hogy szeretem úgy, mint akkor, midön először megláttam; itt él az az édes, mosolygó kép még ma is a szivemben s nem is törődik ki tán soha, de a nögyölölet az is benne maradt.

— Látja, édes asszonyom, a kegyed fánál fordítva áll. Ő az ur s a leány a szegény. S talán így nem teszi szerencsétlenebb az a nő? Dehogy nem. Lám, már most is ellátogya. Megtáta Pistá sorsát s azokban a cifra rongyokban, melyeket jövöje árán vettek neki, ma tartotta eljegyzését házmasterem fiával.

téni s mi hisszük, hogy a piac kezdetének szabályozásával, a vízszelantúrók elővásárlásának megtiltásával és a hatósági orvosi vizsgálatot rendelt lehet csinálni a piacon.
Ugy legyen!

Az ingyenes népkönyvtárról.

Két héttel ezelőtt nyílt meg városunkban az ingyenes népkönyvtár, mely a polgári iskola tanácstermében van felállítva s nyitva van minden vasárnap délelőtt. Arról már megemlékeztünk, meg világos is, hogy micsoda célt szolgál ez a könyvtár. Más az, amiről most írni akarunk.

Elvitatathatlan tény, hogy jó egy ilyen könyvtár, különösen a társadalom alacsonyabb rétegeinek szempontjából, mert ismeretterjesztő művekkel látja el a népet és ami fő, nem kerül pénzbe. De a társadalom alacsonyabb fokán állók nem olvashatják mindig a helyi újságot, a könyvtárt ajándékozó Közművelődési Egyesület pedig egyről, a könyvtár publikálásáról egészen megfeledkezett. Megnyitott a könyvtár úgy, hogy csak néhányan tudtak róla. Mi, az a néhány ember, el is mentünk a megnyitásra, mind olyanok, kik ott más könyvtárból olvashattak könyveket, de a közönségnek az a része, mely rászorult a Közművelődési Egyesület ajándékára, nem jött el sem először, sem másodszer.

Ennek oka egyedül abban rejlik, hogy még igen sokan vannak, kik nem bírnak tudomással a könyvtár felől. Persze a könyvtár kezelője nem teheti, hogy reklámot csináljon, amikor erre nincs fedezet. Annymira nincsen fedezet, hogy sőtérj előtűnik az a kérdés: miból javíthatják idővel azt a teljesen ingyen könyvtárt, ha egyszer a könyvek szétmenni készülnek. A Közművelődési Egyesület ugyan előírja, hogy ajándék-könyveket el lehet fogadni, de beiktotték könyvet nem szabad kiadni. Hát nyájas olvasóm, most törd azon a fejedet, hogy mit szól az az illető, ki egy könyvet ajándékozik a könyvtárnak (mert legkezelebb kérni fogjuk az ajándékot), ha elutasítják azzal az indoklással, hogy a könyv — kötetlen. Mert hát a bekötöttésre pénz nem lesz (hacsak gyűjtés útján nem lesz), kötetlen állapotban pedig nem szabad kiadni.

Emnél aktuálisabb dolog annak megállapítása, hogy mivel a könyvtár a város érdekét szolgálja, helyesen cselekedne az előjáróság, ha a szokott módon felhívna a figyelmet a könyvtárra és más módon is támogatná ezt a kulturális inté-

Galambosné kétségbeesetten szót közbe: — Ez igaz volna? Nem, lehetetlen; hisz nem büntethet ennyire a sors keze engemet. Különben megérdemlem. Megérdemlem, nagyon, de nagyon megérdemlem. Hisz valamikor én voltam a búske s most meg vagyok alázza kétszerezsen is. Közönszóm tanár ur az előbbi kis elbeszélést, most már tudom, kibez jöttem kérni, tudom; de én, kit oly nagyon megbántottam egykor, nem lehet elnéző. Megyek s csak arra kérem, fedjeje el azt, ki annyira érdemtelen tudott lenni egy oly nemes ember barátságára. Az Isten megáldja! (Él.)

— Ez o volna? Lehetetlen!... De mégis, a hangja megint, a termet is!... Ez ő!... Igen! Felaltátam! S már nem búske, nem a gögös hölgy már... (Letérdel, kezeit összekulcsolja.) Hála neked, nagy Istenünk!...

Még csak néhány héttig volt Gerő bácsi ott gimnázium tanár. Athelyezték más városba. Hogy van, nem tudom, de annyit megmondhatok, hogy csodálkozom új állomásahelyén, hogy is nézheti két ilyen idős házast egymást és hogyan lehet egy oly kedves fiuk, mint a minőnek a hölgyek Galambos Pistát ismerték...

ményt. Azok pedig, akik már tudnak a könyvtár létesüléséről, serkentsek a hozzájuk közelállókat, hogy váltsanak könyveket. Mert ha nem is nagy a könyvtár: fenséges, szép missziót van hivatva teljesíteni azok között, kik eddig — sajnos — nélkülöztek az önművelés ilyen módját. Ezeknek szeretni és megbecsülni, nekünk pedig megtartani kell ezt a könyvtárt.

Mezei kép a csendes órákból.

(Hon szerzett Józsi nécsenek, mint a szabad természet imádojának ajánlja.)

Mikor a napkorong fényugára
A nyugati égbolton
Aranypont hint a felhők rajára
Közledek az alkony;
Szavakra kelt a zámogó bogár-had
— S míg a gulya s a konda
Legelőszé hazafelé halad —
Reked az ide s tova.
Nótáshoz fog a szeskes-sereg,
Czirpel a tücsök-had,
S cincogva táncolnak az egerek,
Míg az est homályba tart;
A lábus jöszölgő — szokócsécsve
Aprokát — előbujnak
Fut vettét a tisztasab terекe
Mely felénk kis nyúlak.
A fogly-kakas is helyekre
Viszi az ő csapatját,
S „cserep-cserep” szókat emlegetve
Lepkéd bokron, árkon át;
Hun követi mindnyajta a vezért,
S „szőlip-szőlip” szót hallat,
Ha már tavólabról veszi nesztét
Vezrenek a csapat;
„Cib-cib”-kedve libeg a denevér,
Állig-állig láthatu,
És utja rövid, hamar visszater
Bogarakat kapkodni.
E körben a nyirkos lapály fölött
Tengerárélt terjed el
A két keletző szürke szimú köd,
S az eszkeling is felé.
Mégiszólt trónján a hatalmadár,
Ultra kél: göreny és nyest,
Világit nekik a kis fenyőbogar, —
Beköszönt az irtégest;
S ezzel megváltozik az életkép:
Akk mozogtak eddig,
Pihenőre ternek azok végkép, —
Az éjt mások évezik.

A remegtet lakóit az éjt!
Mikor már csendes minden
És a határon nem dereng n-pfeny:
Égy-egy árnyék megütömböz;
Tápi-ntra indul az őregbég vad,
Oda a gyűlölet faja som,
S a sötét ének fátyola alatt
Arat, míg nem veszt rajta;
Az erőslelt kulturálódékre
— Höl legelőt nyugodtan —
Kivált a fődav és az őzeske,
Sokszor nagyobb csapatban;
Ez ilyen helyekről nem marad el
Még a sertés-konda som,
Sőt rök ellenállhatan erővel,
Ha érik a gajna-szem;
Elobukja továbbá: a róka,
A vadmacska, a menyét,
A fark, barzsa, medve, huaz, vidra
És hólmi származsámet,
S mindégylek a maga módja szerint
Végzi a saját dolgát.
Megáll, szemléltükedik és megnit
Megeny az útján tovább, —
Mígmen a nap távoli sugára
A keleti ég alján
Ráhág a vakoltségs nyakára
S közeledik a korány.

Dr. TERSÁNCZKY GYULA.

Lapunk kedvezménye.

T. Olvasóinkhoz!

Tisztelt Olvasóközönségünknek szíves tudomására hozzuk, hogy a jövő hó 11-től kezdve minden számunkhoz az „Ország Vasárnapja” c. terjedelmes újszériodalmi és közgazdasági heti folyóiratot mellékeljük teljesen ingyen, a legcsekélyebb fizetések nélkül.

Ezen kedvezményünk bejelentésével nem öndicsékvés a célunk, mert amit olvasó-gárdánknak ez ajándék által nyújtunk, az reklámra nem szorul.

Mindössze csak annyit jegyzünk meg, hogy az „Ország Vasárnapja”-nak szerkesztősége a legjobb írók táborából áll s hogy tárca, regény és novella-sorozata a mestermunkák termeikét fogja képezni; hogy közgazdasági rovata kiváló gazdasági szakírók cikkei révén ad olvasóinknak tájékoztatást a hazai és világgazdaság termelésének, forgalmának és fogyasztásának fontosabb fázisairól, és mindezeknek kiegészítésül azt is megjegyezzük, hogy az „Ország Vasárnapja” első számának tartalmát teljes részletességgel lapunkban idejében közöljük.

Reméljük, hogy eme újítunkkal olvasóinknak örömet szerzünk s ez által gyarapodni fog előfizetőink tábora.

A szerkesztőség.

Esetek.

Rosszul játszott szerep. — Az újság-tolvaj. — Gyengéd kritika. — Fiaker es székér.

Már napok óta folyik a sorozás s kezdik a legények eljéje. Hej-haj, marad itthon kettő-három nyomorult, de a javát mégis csak elviszik, kit Sopronba, kit Győrbe, kit meg Boszontába hátra: hosszú esztendőre. Nagy a legények bántom, meg nagyobb az ideálék, legnagyobb az szállók. Tőri is a fejt a legény, hogyan is lesz, miként is lesz, — és amig így gondolodik, bizony-bizony meg a köny is kicsordul a két szeméből.

Arról már hallottunk, hogy a sor alá kerülő legény mennyi mindennel megpróbálkozik, hogy a sorozó orvosokat kijátassa: van, aki napokkal előbb se nem alszik, se nem eszik, és hanem fölött mulat, hogy annál rosszabbul nézzen ki; van, aki sáfránt kever nagy mértékben a cigarettájába, sőszévet iszik sokat, hogy egészségtelemek lassék, — de hogy milyen könnyen megcsipkik a turpisságban sántikáló szimulánst: bizonyítja az alábbi kis történet is:

Tegnap egy falusi legényt nagyon megfogartott az ezredorvos. Szép szál legény volt, csak a lába volt kissé gyenge. De azért előti, — gondolta az orvos és harsányan kiáltotta az asztalnál ülő bizottság felé: —
— Taughik!

A legény ősszerezett. Nem volt elkészülve erre. Majd hogy sirva nem fakadt. De azért volt annyit lelkieréje, hogy visszafizosja a könyvelt s mint a vizeblől, ő is talált egy szalmaszálat. Nagyot hallók doktor ur, — mondta.
— Ugy? Süket? — kérdezte az orvos jól leplezett hangján, mint aki tudja, hogy kivel van dolga. — Aztán melyik félre süket? —
— Mind a kettőre, doktor ur.
— Hm, az baj!
Az orvos most egészen lassan, susogva kérdezte a fiutól: —
— És már régóta süket? —
A fiu ellelejkézett süket szerepéről és sietve felelte: —
— Én már így születtem...
Persze benmaradt, sőt jól össze is szidták.

Az izr. ünnepekre

ajánlom

a legszebb kivitelű

IMAKÖNYVEKET

LELTÖRTÉNEK ÉS FIATALNOK

LEGOLCSÓBB ÁRAKON!

Miriam-imakönyvek 2-50 K-től 25 K-ig

.. kaphatók ..

BALKÁNYI ERNŐNÉL

ALSÓLENDVÁN.

valaki időről-időre elviszi. Először maga kezdett kutatni a tolvaj után, és ez misem használt. Akkor másokat is felkért a detektív-szerephez, de a tolvaj most sem került létre. Vegre a minap azt találta ki, hogy az újságjára, mielőtt meghozta a posta, ráirta ezt a rövid figyelmeztést:

„Újságotok! Vigyázz! Figyeljétek!”
 Ez a lenyegetés nagyon az önértelmezés szóhatart az illető kideríthetetlen urnak, mert azóta nap-nap után ott maradt az újság az asztalon.

Ez a kis párbeszéd még akkor hangzott el, mikor a mi kerületünkön is” angolosa, minővözött gróf Festeticch pl. képviselőjelölt a Program-beszéddel tartotta magát ruhában a koronát” erköly, de azert említték fel ilyen későn, mert csak most jutott tudomásunkra.

Erdei Flóra, az ep akkor itt időző szántárszóló coloraturája a programbeszéd után megszólította Fehér Vilmost:

— Direktör ur, mondia meg ösztünet, nem maga kölcsönözöte gróf Festeticchnek azt a nagyará ruhát?

— Miért? — kérdezte Fehér mosolygva. A színesnév miatt.

— Azért, mondia? — mert olyan kopor ruhákat csak a maga ruháitában lehet találni.

Erre már az egész társulat nevetett.

Ez a história is éppen úgy megértő, mint a három előbbi. Sőt nem is olyan régen és nem is miután, hanem Alsólendván.

A nyugalmba vonult Németh Imre csendőrségi úr örmester neveztek ki a helybeli csendőrsébe. Az új örmester mielőtt elfoglalta volna hivatalát, egy sürgönyt adott fel a helybeli csendőrség címére, amelyben az érkezését tudatta.

A sürgöny pontosan meg is érkezett a következő szöveggel: „Csomaggal érkezem, állomásom este kocsijá várom.”

Az örmester bizonyára fiakerre gondolt, mikor kocsit írt, de a csendőrsők azt hitték, hogy az örmester az egész podgyászt magával hozza, a legközelebbi vonathoz felugadnak és kikérik, hogy jó szülés szerket, meghagyva a kocsisnak, hogy jó látja az örmestert a vonatból kiszállni, azonnal jelenkezzenek nála.

Ugy is történt. Az örmester megérkezett — egy két táskával. Egyszerre a kocsis eljött lép és mondia, hogy kint vár a kocsis. Az örmester jönnécs érzéssel gondolt a párnás, kényelmes kocsira, amely bizonyára vár rá, de a kápelhénykét, mi kívánt a kocsisnak, mikor ez azzal a kijelentéssel mutatót rá a cseppet sem kényelmes szekérre:

— Itt van kérem, a kocsij! MIKI.

HIREK.

Lapunk a Szt. István napi ünnep miatt egy nappal előbb a rendesnél kisebb terjedelemben jelenik meg.

— A királyi születésnapja Alsólendván. Királyunk 80-ik születésnapját folyó hó 18-án az egész országban megülették. Alsólendván az ünnep külső színt néhánny nemzeti lobogó és a r. kath. templomban tartott „Te Deum” adta meg, mely alatt a jelenlevő közönség bizzó imát mondott a Mindenható királyunk hosszú életéért. A misén megjelentek az itt időző országos bizottság katonái tagjai. Alsólendva nagykorúsá képviselőstüllete, a kir. árársbörösök a szolgabíróság, a községi előjáróság, a polg. iskola tanfelügyelő, több helybeli egyesület képviselője stb.

— Távózó káplán. Eberhardt István alsólendvái káplán Szombathelyre, helyébe Sztele Alajos bányásztergőri káplánt Alsólendvára áthelyezte a megyéspüspök. A távózó Eberhardt István káplán a vasárnapj misé után mondia el búcsuzását.

— Átlányezés. Vörös Balduin községi főgymn. tanárt hasonló minőségben a győri főgymnáziumhoz helyezték át. Vörös Balduin Alsólendva szőlőte, fia övz. Vörös Mihályné Szentjános-utcai háztulajdonosok.

— Nyugdíjazás. A vall. és közokt. miniszter dr. Bartha Gyula nagykanizsai állami polgári iskolai igazgatót hosszú, érdemes szolgálatá elismerése mellett nyugdíjazta. — Dr. Bartha Gyula régebben az alsólendvái polgári iskolánál is működött tanári minőségben.

— Eljegyzés. Kiss László székhelyi kir. árársbörös igazg. Kiss Imre alsólendvái máv. Faktórnok fia, jegyet váltott Baller Erzsé kisasszonnyal Alsólendván.

[Dr. Messer Samu] Hétón egy gy. munkás életfejezodott be Belatincon. Dr. Messer Samu kör- és uradalmi orvos, érdemes dietének 77-ik évében rövid szenvedés után meghalt. A népszerű Messer házaspár halála óta 68 év óta nem részesült kelti mandátummal. A házaspár ismerték a kedélyes öreg urat. Messer Samu több mint egy félszázadot töltött el orvosi szolgálatban, mely idő alatt tudásával és szívességével az egész vidék tisztelget, szeretetét, becsületét és bizalmát kiérdemelte; puritan jelme és jótékonyága miatt is általános becsületben és szeretetben volt része. Több egyesületnek ő volt a mozgótagja, irányítója; így a Zalavármegyei Orvosszövetség alelnöke, a belatinai Pogári Olvasókör elnöke, a belatinai úr. közönség elnöke, a Belatiné-Videki Takarékpénztár igazgató-szék tagja és számos egyesületi érdemes tagja vesztette el. Dr. Messer Samu halálát mi értekezésben gazdag nevet kívül két leánya és két fia — kik közül az egyik, Sándor, a „Pesti Napló” felelős-szerkesztője — és kiterjedt rokonság gyászolja. A család a következő gyászjelentést tudatta dr. Messer Samu váralatnál történt halálát:

Özveg dr. Messer Samuam megört szívele jelent egy a maga, valamint gyermeke, unokái és az összes rokonság nevében, hogy forró szeretettel fogja, illetve anyjak, apját, és magyarkait, dr. MESSER SAMU kör- és uradalmi orvos, a Zalavármegyei orvosszövetség alelnöke, a belatinai úr. közönség elnöke, a Belatiné-Videki Takarékpénztár igazgató-szék tagja, ez évi augusztus hó 16-én este fél 10 órára, a belatinai vidéki csendőrségi kórházban szívesen után jobbre szívenit. Draga halotnak büntetemi folyó hó 17-én délután 4 órakor kora a belatinai úr. sárkerében örök nyugalomra helyeztünk. Belatiné, 1910. augusztus hó 16-én. Kéje: Imányróné! — M. Adolf, Sándor, Teréz és Sári, gyermekek; öz. dr. Messer Samuam szül. Oblat Jeannete, neje; Messer Adolfs szül. Harman Irma, menyje; Komlos Ignác és Kaufmann Rezső, vejei; Kaufmann Károly, Komlos Olga, Kaufmann Endre és Kaufmann Károly, unokái.

A Polgári Olvasókör, melynek elnöke volt a megboldogott, kélon gyászjelentést adott ki. Ez így hangzik:

A belatinai „Polgári Olvasókör” mely fájadalommal jelenti szerettei Elnökének, dr. MESSER SAMU orvos unak 1910. évi augusztus hó 16-én délután gyászos elhunat. Elnökünk mindenkor szeretettel fogja megszörizni. Kelt Belatiné, 1910. évi augusztus hó 16-én.

A temetés — melyen az elhunytunk kártársai, valamint a családának igen sok ismerőse és barátja volt jelen — az egész vidék nagy részével mellett szerdán délután ment végbe. A temetésen megjelentek gróf Zich Gy. Ágost v. b. t. t., a Zalavármegyei orvosszövetség részéről dr. Ha János és Miksa — dr. Fürst zalaezerségi orvosok, az alsólendvái járás orvosi képviselőtében dr. Józsa Fábán járási tisztviselő, S. Zékly Emil alsólendvái járási főszolgabíró, dr. Wollák Adolf és dr. Politzer Izidor alsólendvái ügyvéd, Belatiné egész intelligenciája, igen sokan Muraszombatból és a környékbeli jegyzők, tanítók, bírák stb. nagy számmal. — A ravatalt, amelyet elborított a sok virág, a következő felirattal színből-nél-beszélt koszorúk fedték:

Feljegyezhetni ferjének: A legjobb apának — gyermeke és unokái; Felejtethetlen átvannak — Sándor, Gróf Zichy Ágost; Szeretett kártársamk — dr. Politzer Endre; — A gy. Messer bácsinak — Piatek család; Felejtethetlen haziorvosunknak — Haber család; Balcz család; Szeretett doktor bácsimnak — Seszelyek család; Felejtethetlen kártársunknak — Zalavármegyei orvosszövetség; Messer Bácsinak szeretetilek jeltül — az alsólendvái járás orvosai; Belatiné község szeretett orvosának; Szeretett elnöknek — belatinai Polgári Olvasókörnek; Felejtethetlen — a belatinai Casino; Uradalmi tisztikar; Utolsó idővetülte — Belatiné-Videki Takarékpénztár.

A gyásztertartást dr. Rudolfer Antal lendvai és Neumann Adolf belatinai rabbik végezték; dr. Rudolfer Antal nagyszabású beszéde után Neumann Adolf mondia mindenkit megható magas szírmányaladali beszéddel. A gyásztertartás után a koszorúkat borított koporsót a halottas kocsira tetelték és megindult a menet az úr. temető felé, hol dr. Messer Samut örök nyugalomra helyezték.

— Kölcsönösön áthelyezett káplánok. Dr. István Vilmos szombathelyi megyéspüspök Klek József bányornai káplánt Muraszombatba és Horváth Lőrinc muraszombati káplánt Bányornára kölcsönösen áthelyezte.

— Iskolászéki tagok választása. Egy egész kis képviselő-választás izgalmaival ért fel az a korteskedés, amely a róm. kath. népiskola iskolászéki tagjainak választását megelőzte. A közönség két párta két különböző szavazó-lappal szavazott, mindkettőt azon igyekezők, hogy az ő jelöltjei győzezenek. Az ellentábor azzal argumentált, hogy olyan embereket kell beválasztani az iskolászékbe, akik idővel az államiság felé terelék az iskolát, míg a „hivatalos” párt ennek

éppen az ellenkezőjéről dolgozott. A kedden lefolyt szavazás alkalmával Strausz Flórián alsólendvái esperes-plebános elnököt; leadtak összesen 137 szavazatot, melyből a „hivatalos” párt jelöltje 113-at, az ellenpárt jelöltjei pedig csak 44-et kaptak. E szerint iskolászék tagok lettek: Hajós Mihály, Iszón Ferenc, dr. Fiktor Marton, Tivadár Ferenc, Matyasszky Vince, Tóma János, Varga Ferenc, Horváth Ferenc, dr. Gázdag János, Belovics Antal és Gercsenec József; póttagok: Ekker Pál és Kósa István. A megválasztott iskolászéki tagok mandátuma 3 évre terjed.

— A vasárnap munkaszünet fel-függesztése. A szombat-vasárnap között ünnepre való tekintettel a kereskedelmi miniszter megengedte, hogy az izletek vasárnap délelőtt 12 óráig az egész országban nyitva tarthatók legyenek.

Felülélezékek kimutatása. Az alsólendvái vívó-futalásig folyó hó 6-ik alkalmutagán felüléleztek: Fuss Nándor örsz. képviselő 28 K; K. Hajós Mihály kir. tanácsos 10 K; dr. Wollák Adolf 6 K; Eörsi Gyula 4 K; dr. Laubhammer Szabó 3 K; Engel Lajos, Köröcsy József, Szász Dioniz (Háza) 2 K; Kőrös, Völgyesi Ferenc, Eppinger Samu és Havel End 1 K. A bevételből 23 koronát juttatott a helybeli Szépi Egyesületnek a rendezésre.

— A telén ára. Hajtóövös Mária heicai parasztony a napokban vására vezette egy tehénét s ott hamar megalkudott egy vevővel 100 forint vételárban. A vevő az aktu után átadott Hajtóövösnek 100 K-at s azt mondia neki, hogy az 100 forint, amit a parasztony el is hit s azzal a tehénét el hajtotta. Később felvilágosított Hajtóövös Mária, aki irni és számolni nem tud, hogy becsapták, mert 100 forint az nem 100 korona. Erre a becsapott asszony feljelentést tett az ismeretlen vevő ellen.

— Iskolai éreítés. Az alsólendvái m. kir. állami polgári fuiskolában az 1910—1911. tanév szülő beállítások szeptember hó 1., 2., 3. és 4-én délelőtt 9—12 óráig az igazgatói irodában készülöztötek. A javító-vizsgálatok szeptember 1., 2., 3. és 4-én délelőtt 9—12 óráig a föld- és a tantervközlőbizottsági-vizsgálatok 5-én lesznek. A szegénysorban tanulóknak számára szükséges tanfolyamok 6-án osztjuk ki. A tanévet megnyitó ünnepély istentisztelet (Veni Sancte) szeptember 8-án reggel 8 órakor tartatik, a rendes tanítás pedig 9-én kezdődik. — A beállítások a tanuló szülők vagy azok helyettesei kíséretében személyesen tartoznak megjelenni s bizonyítványukat az igazgatónak bemutatni. Azon tanulókat pedig, akik először iratkoznak be az intézethez, a beállításnál keresztelvéletket (születési bizonyítvány) s az újra oltási bizonyítványukat is bemutatni tartoznak.

Tandij. Könyvtár és egyéb ütekek címen a tanuló 20 korona és 30 fillért fizetnek, mely összeg két részletben is fizethető: 10 korona és 30 fill. a beállítások és 10 korona január hóban.

Vagyontalan szülők gyermekei, kik jó magaviselettel és az előző tanév legálább jó osztályzatú, azaz oly bizonyítvánnyal bírnak, melyben — a szépirást, eneket és testgyakorlást nem számítva — egy-egy több eddiges osztályzat nem foglaltatik, teljes tulajdonsággal nyerhetnek. A tandijának $\frac{1}{2}$ óra, $\frac{1}{2}$ -ére vagy $\frac{1}{2}$ -ára megméréséért olyanok folyamodhatnak, kik ebbelbeli kérelmeket a család és vagyoni körülményeikkel támasztgatják. Megjegyzem, hogy 1 korona lönyvitári illetéket és 30 fillér tandijot nyugdíjmentés járulékat minden tanuló köteles megfizetni. A tandijelengedést kérelmező folyamodványok szegénységi bizonyítvánnyal felszerelve s a kir. tanfelügyelőséghez címezve, a beállítások alkalmával az igazgatónál nyújthatók be.

Szegénysorban tanulókat az ifjúsági segélyözvegyesület részről tankönyvekkel és rajzszerkekkel is ellátotnak, azonban használati díj címén 80 f-t tartoznak fizetni.

A vidékről jövő tanuló figyelmeztetek, hogy az igazgatóság előleges tudta és beleegyezése nélkül szállást fogadni nem szabad.

Alsólendva, 1910. augusztus 18.

KISS DÉNES, poig. isk. igazgató.

— Lovastíz az alsólendvái csendőrség. A kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy több zalavármegyei csendőrsőt lovasít. Hír szerint az alsólendvái örsre is beosztanak 1—2 lovas csendőrt.

— A király születésnapja Zalaezerszegen. A Királyszegeen állomásozó Honvédelvisz. osztály szép ünnepély közepette ülte meg az aggralokodó születésnapját. Reggel fél 8 órakor tábori mise volt az oltári kis gyakorlóterem, melyen az egész osztály díszben részt vett. Híradó szék előlöt, egy száradó gyalog. Az utóbbi a misét a híradó szék előlöt, egy száradó gyalog. Az utóbbi a misét a híradó szék előlöt, egy száradó gyalog.

Drágább lesz a posta. Tudvalevő, hogy a kereskedelmi kormány ígéretet tett a postásoknak a fizetésrendezést illetően. Miatán ez az állambiztosításban lényeges kiadási többlet okoz, most azt tervezik, hogy a helybeli portó árt, amely eddig hat fillér volt, tíz fillérré emelik föl. Ez horribilis jövedelmét jelent majd a postának, mert a helybeli postafogalom nagyobb, mint a vidéki és külföldi. A nyomtatvány portója is emelkedni fog. Eddig a portó 20 grammig 2 fillér volt, ezután a két filléres díjtel csak 15 gramm súlyáig maximumra vonatkozik. Bár bizonyos mértékig fizet néhány fillérről többet postabélyeg felében, sőt a tudatlan, hogy ezáltal igen sok nyomorogó ember helyzetét javul, — de az államnak okosabb és egészségesebb megoldást kellett volna keresni, olyat, amely nem emeli a közönség amúgy is sulyos terhet.

— **Sorozatnak.** Kedd óta a sor alá kerülő legények enektől hangosak az utcák. Soroznak. Ugy látszik, az idén kapós az „anyag”, mert nem igen válogatnak katonáknál. Eddig a marabartán, alsólendvai, resznéki, gyertyánosi, belatinéi és lendvavásárhelyi körjegyzősekhez tartozó községek legényeivel vezettek. Alsólendváról tizen váltak be. Hátra vannak még a zalabaksai, redicsi, csuszérez, bántornyai, eszrőlői, szentgyörgyvölgyi, zalabogányi és zorkóházi körjegyzőségek. Ezeket a jövő héten sorozzák.

— **Vizsgálat egy hulla körül.** A járásközhöz tartozó Szombatá községben folyó hó 12-én meghalt Reszonyai István belrőlkén 3 éves Antal nevű fia. A szülők elhívták a holtesthez. Danes István utáni halottkémét, aki meg sem vizsgálva a holtestet, akceptálta Reszonyáknak azon közjelentését, hogy a kis fiu régi fűdőbaja következtében halt meg. Ennek alapján aztán meg is engedte az eltemetést, ami f. hó 13-án történt meg. — A temetés után azonban olyan hírek keltek szárnyra, hogy a kis fiu nem természetes halállal halt ki. A hir eljutott az alsólendvai csendőrk főlcé is, akik tényleg kinyomozták, hogy a fiu egy balesetnek az áldozata, amit a szülők azért tartottak jonak eltitkolni, mivel a kis fiu halál hozó balesetének az apa gondatlansága volt az oka. Reszonyai ugyam e hó 11-én a vele levő kis fiut körül engedte menni egy lánnyal, aki a kirugott és hoshá találta a kis Antalt. Az apa most ott hagyta az elalélt gyermeket, akik 9 éves József nevű bátyja vitt be a szobába, de márkor a kis fiu félig halott volt és vér jött a száján. Másnap meghalt. — Reszonyai erősen tagadja azt, hogy kis fiát a ló rugta agyon, de az apa ellen val a 9 éves József, aki legelő volt, ki feltette a titkot. A holtestet most ekszumálják és a megciténdő boncolás lesz hivatta kideríteni, hogy mi okozta a kis Antal halálát.

— **Halálos szerencsétlenség a szécsiszentlászlói malomban.** A napokban halálos szerencsétlenség történt az alsólendvai járásban levő Szécsiszentlászlói községben. — Harangzó István 11 éves molnár-inas a szécsiszentlászlói málmalomban az egyik motor körül dolgozott, amikor hirtelen elkapta a kerék s a fiut néhány pillanat alatt összezúzta. A szerencsétlenül járt fiu azonnal szörnyen halt meg. A szerencsétlenséget az idézte elő, hogy a gép tengelyén a motort utalajdonosa nem alkalmazott vedőkorlátot, pedig erre többször felszólították.

— **Másutt.** Alsólendván az utóbbi időben sokat beszélnek a köteles túlzóság behozásáról. Jánosházáról kapjuk a hir, hogy ott 174 ember büntetést meg a fogszolgábró, mert köteles túlzótlók voltak és nem jelentek meg a túzlótló előadásán.

— **A szőlőhegyekről.** Most látszik csak meg teljesen az a pusztítás, amelyet a peronoszpora szőlőinkben véghez vitt. A levelek elszáradtak s a megátamodott firtők leperlegtek. A jónak indult termések elpusztult. Alig sikerült megmenteni egy kis részt. Es ez így van vármegegyezt. A pusztulásból itt-ott látszik ki egy-egy üde sziget, a gondos és szerencsés gazdák szőlője. A borárak rohamosan emelkednek s a kész-

letek íránt a kereslet élénkül. — Nálunk is órási kár okozott a peronoszpora és a liszthajtat. A tavalyi termésnek alig egy negyed részére számítanak a szőlősgazdák.

— **Uj cigaretták.** Mint értesülünk, az állam különböző újításokat hoz be a dohánygyevédők árusítása terén. A „Király” és „Duna” elnevezésű cigarettákat, valamint a „Rozita” szivar árusítását beszüntít és ez helyébe új mástja cigarettákat és szivarokat fog forgalmazni. De a legkellমেbb újítás mégis csak az lesz, hogy több különlegességi árut közönséges trafik-elárútlásba visznek át. Így már október elséjétől az egyptomi és princess cigaretták Alsólendván is fogják árusítani, ahol eddig tudvalevőleg nem volt különlegességi trafik elárútlás.

— **Vizbe full léány.** Egy Keszthelyen nyaraló budapesti urileány, a 19 éves Freiszberger Irén pénteken délelőt egy szándolnon a Balaton ment csónakázni. Mínthogy a fiatal léány meg a déli órákban sem tért vissza a csónakházhoz, a csónakházi alkalmazottak keresésére indultak a Balatonon. Hosszas keresés után megtalálták a szándolint — üresen. Azt hiszik, hogy a fiatal léány öngyilkossági szándékkal kiugrott a csónakból és a Balatonba fulladt. Holtestet tegnap Berény és Vonyarc között találtak meg.

— **Egy rab biztonsága.** Pacsán a csendőrk elfogták egy csavargó bolgár kerteszt s elzárták a szolgabírói fogházba. Az aytári egész nap csendes megadással túrte az egyhangú egyedillett Csák mikor az éj — minden rossznak nappala — leszálit, kezdett a munkához. Kifeszítette a börtöne ablakát. A hivatalos helyiség ablakát bekente sárral, azután benyomta a fiókok zárait felnyitotta. Minden összetört. Az akták egyrészt elégette, a többit összetépte. Kézpénzti s egy elkobzott revolvert ellopot. A csendőrség nyomozza.

— **A Kanaánból.** Egyik laptársunk írja: A kaposvári gyeppmester-telepről ellopott egy elhunalt dísznőt Nem cigányok, hanem egy szegény naprzsom család tagjai. Azt mondják, hogy az éhség vitte rá őket. Mert hát olyan drága a hus, hogy másképp nem jutottak hozzá.

Szerkesztői üzenetek.

K. Gy. tanító. Budapest. és mások is. R. I. Budapest. Adatták. Köszönöm. Belatiné. Hálás köszönet érte. Engedje meg, hogy hasonló ügyben máskor is felkeressük. A lapot megindítottuk.

672 910. végrh. szám.

Arverési hirdetmény.

Órségi Takarékpénztár végrehajtói javára, a szombathelyi kir. törvényszék 7478 v. 903. sz. kielégítési végrehajtást és alsólendvai kir. járásbírószék 1909. V. 686. számú kiküldetést rendelő végzése alapján 900 korona követelés s járulékal kielégítésére Zalabaksa községben

f. évi augusztus 22-én d. u. 4 órakor

butor és egyéb ingóságok 1620 korona 70 fillér becseréltékben bírói árverés útján fognak eladani a következő általános árverési feltételek mellett: A tárgy becserélték meg nem ígértetnek, az a kiküldési árny arn alut is a legtoóbbet ígért által megvetnek jelentetik ki még akkor is, ha más árverő által ígért nem tétették. Minden tárgy vétel-ára azonnal készpénzben fizetendő, melynek lefizetése után az elárverezett tárgy a vevő birtokába adatik. Ha a legtoóbbet ígérő a vételárat azonnal le nem fizetné, a tárgy azonnal újabb árveretlcs és ez esetben a fizetést nem teljesítő árverelőnek a netaláni többletthez igénye nincs, ellenben a netaláni kisebb összeget pótolni köteles és az árverés további folyamán részt nem vehet.

Kelt Alsólendván, 1910. aug. hó 7.

Havel Ede, kir. bír. vjhajtó.

KIADÓ LAKÁS!

Öktober elsejére egy 2 szobás lakás, külön kerttel és udvarral, sertesóráll és a mellékhelyiségekkel a Városház-utca 20. sz. alatt KIADÓ. — Bővebbet Kovács Istvánnál, Viskizsai-utca.

Néhány száz hektoliter **BOR** előnyös árban eladó **ROSENBERG LAJOS** CSÁKTORNYA.

Az izr. naptár megjelent és kapható **Balkányi Ernő iél Alsólendva.** **Alsólendván, a főtű 77. számú**

ház, mely 2 bolthelyiségből és több lakásból áll, azonnal ELADÓ. **Bővebbet az Alsó-utca 175 sz. alatt az emeleten,**

1½ hold szőlő, 1½ hold szántóföld, kaszáló borpince és lakóházzal együtt szabad kézből eladó. Bővebbet SÁFRÁN PÁL-nál az alsólendvai szőlőhegyen.

Tanoncul egy fiu azonnal felvétetik. Egy vagy két polgári végzett előnyben részesül. **SIPOS LAJOS** épület- és diszműbádogos Alsólendva.

Vendéglősök figyelmébe ajánljuk a most megjelent **korcsmai szabályrendeletet.** Kapható: **BALKÁNYI ERNŐ papirkereskedésében** Alsólendván.

Egy 2 szobás emeleti utcai uri-lakás a főtuca legforgalmasabb részén a mellékhelyiségekkel együtt Balkányi Ernőnél KIADÓ.